

Аннотация цикла работ

кандидата экономических наук, доцента кафедры экономической теории экономического факультета СПбГУ

Протасова Александра Юрьевича

**на тему «Циклические закономерности инфляционных процессов:
мировой опыт и отечественная практика»**

Цикл научных работ А.Ю. Протасова, опубликованных в 2010 – 2013 годах, посвящен одной из наиболее актуальных проблем мировой и отечественной экономики – нелинейной динамике инфляции.

В настоящее время в среде ученых экономистов существует мнение о том, что исследования инфляции достигли той степени развития, когда появление принципиально новых теоретических построений, отражающих ее закономерности, является маловероятным. Это мнение подтверждается тем фактом, что в современной экономической науке сформировался обширный спектр теорий инфляции, дающий вполне надежный аналитический инструментарий для выработки эффективной политики регулирования инфляционных процессов и проведения соответствующей антиинфляционной политики. В то же время опыт экономического развития, как зарубежных стран, так и России, свидетельствует, что накопленных знаний об этом феномене явно недостаточно. В частности, интригующая повторяемость усиления и ослабления инфляционных процессов на долгосрочных исторических этапах эволюции экономических систем, а также в условиях краткосрочных конъюнктурных колебаний, пока не нашла своего должного объяснения. В цикле научных работ А.Ю. Протасова отражены результаты фундаментальных исследований этого малоизученного аспекта инфляции, которые проливают свет на ее циклически-волновую природу.

В монографии «Циклические закономерности инфляционных процессов: мировой опыт и отечественная практика» (СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2013. 12,35 п.л.) представлен комплексный историко-экономический и эмпирический анализ мультициклической динамики инфляционных процессов в странах Западной Европы и в России. На основе применения спектрального анализа при обработке статистических рядов цен за последние пятьсот лет в книге демонстрируется наличие длинных волн инфляции продолжительностью более ста лет, которые были выявлены в странах Западной Европы. Отдельная часть работы посвящена анализу коротких 4-х – 6-ти летних инфляционных циклов, сформировавшихся во второй половине XX века, которые также были выявлены автором в ходе его научных исследований, проводимых в Санкт-Петербургском государственном университете на протяжении последних 15 лет.

Основное внимание в работе уделено теоретическому объяснению выявленной циклически-волновой динамики инфляции в странах Западной Европы и в России. Показано, что формирование долгосрочных тенденций инфляционных процессов и коротких циклических

колебаний инфляции напрямую связано с распределительными и перераспределительными конфликтами в социально-экономических системах. Предложена модель механизма коротких инфляционных циклов, возникновение и развитие которых обусловлено процессами эндогенизации денежной массы и формированием инфляционно-долговых спиралей в экономических системах.

Особое место в работе занимает анализ инфляции в отечественной экономике. В работе подробно прослеживается траектория развития инфляционных процессов в советской экономике, изменение ритмов колебаний инфляции в условиях переходной экономики России, а также в период восстановительного роста первой половины 2000-х годов. Предлагаются варианты теоретического объяснения инфляционных циклов в условиях планово-директивной экономики и экономики трансформационного типа.

Теоретические положения, развитые в монографии, конкретизированы в отдельных научных статьях А.Ю. Протасова.

Таким образом, в цикле работ А.Ю. Протасова на основе проведенного комплексного анализа динамики инфляции в России и в странах Западной Европы, предложена концепция ее циклически-волной природы, в которой основная циклообразующая роль отведена распределительным и перераспределительным конфликтам в социально-экономических системах. Все это свидетельствует о выходе на новый уровень знаний об инфляционных процессах, закономерностях их возникновения и развития.